2013 РОССИЙСКАЯ И ЗАРУБЕЖНАЯ ФИЛОЛОГИЯ

Вып. 3(23)

УДК 81'282: 81'342

ЯЗЫКОВАЯ СИТУАЦИЯ ПЕРМСКОГО КРАЯ: ОСОБЕННОСТИ РУССКОЙ СПОНТАННОЙ РЕЧИ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ¹

Елена Валентиновна Ерофеева

д. филол. н., заведующий кафедрой теоретического и прикладного языкознания Пермский государственный национальный исследовательский университет 614990, Пермь, ул. Букирева, 15. elevaer@gmail.com

В статье рассматриваются особенности языковой ситуации Пермского края и методы изучения языка в данной языковой ситуации. Языковая ситуация Пермского края с начала появления на Урале русских складывалась в условиях как межязыковой, так и внутриязыковой интерференции, которые определили своеобразие функционирования языка на данной территории. В настоящее время русская устная речь Пермского края представлена рядом форм существования русского языка, а также русской речью билингвов, проживающих на территории края (в первую очередь татарами и комипермяками). Различные виды устной спонтанной речи монолингвов и билингвов взаимодействуют между собой и создают речевой континуум. Характеристики этого региолектного речевого континуума на сегодняшний день изучены недостаточно. Для полного описания данной языковой ситуации требуется планомерное изучение наиболее важных ее компонентов: устной спонтанной речи разных социальных групп русских и билингвов.

Ключевые слова: языковая ситуация; Пермский край; межъязыковая интерференция; внутриязыковая интерференция; региолект; социолект; методы исследования.

THE LINGUISTIC SITUATION OF PERM KRAI: SPECIFIC FEATURES OF RUSSIAN SPONTANEOUS SPEECH AND METHODS OF INVESTIGATION

Elena V. Erofeeva Head of Theoretical and Applied Linguistics Department Perm State National Research University

The present article is concerned with particularities of the Perm Krai linguistic situation and the methods that are acceptable for language research in that kind of situations. Since Russians' penetration of the Ural the linguistic situation of the Perm Krai had been developing under both interlingual and intralingual interference conditions. Such conditions determined the originality of language functioning in the area. At present Russian oral speech in the Perm Krai is represented by a number of language variants (existential forms of Russian), and the Russian speech of bilinguals, who live in the krai (first of all Tatars and Komi-Permyaks). Different types of oral speech interact with each other and create speech continuum. The characteristics of this regiolect speech continuum are not well understood today. The systematic study of the most important components of the Perm Krai linguistic situation – the oral spontaneous speech of different social groups of Russians and bilinguals – needs for a complete description.

Key words: linguistic situation; Perm region; interlingual interference; intralingual interference; regiolect; sociolect; methods of investigation.